
Η κυπριακή κυβέρνηση, µέχρι το ∆εκέµβριο, θα καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια 
ώστε να τεθούν όροι αναγνώρισης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας από την Τουρκία, να 
επεκταθεί η τελωνιακή της ένωση µε την Κύπρο και να γίνουν σεβαστά τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα του κυπριακού λαού, πριν δοθεί ηµεροµηνία για έναρξη ενταξιακών 
διαπραγµατεύσεων της Τουρκίας µε την Ευρωπαϊκή Ενωση, δήλωσε ο Πρόεδρος της 
Βουλής των Αντιπροσώπων ∆ηµήτρης Χριστόφιας.  
 
Απαντώντας σε ερωτήσεις δηµοσιογράφων κατά τη διάρκεια κοινής συνέντευξης Τύπου 
µε τον Πρόεδρο της Εθνοσυνέλευσης της Αρµενίας Αρθούρ Μπαγκτασαριάν, ο κ. 
Χριστόφιας ανέφερε ότι κατά τη δική του εκτίµηση θα έπρεπε να τεθεί και ο όρος 
αναγνώριση της γενοκτονίας των Αρµενίων από την Τουρκία.  
 
Πριν τη συνέντευξη Τύπου οι κ. Χριστόφιας και Μπαγκτασαριάν υπέγραψαν 
πρωτόκολλο συνεργασίας. Ο Πρόεδρος της Εθνοσυνέλευσης των Αρµενίων δήλωσε ότι 
οι σχέσεις Κύπρου - Αρµενίας έχουν εισέλθει σε ένα νέο στάδιο και εξέφρασε την ελπίδα 
ότι η Κύπρος θα βοηθήσει την Αρµενία στην προώθηση των ευρωπαϊκών της οραµάτων.|  
 
Ο κ. Μπαγκτασαριάν αναφέρθηκε στο γεγονός ότι η Τουρκία διατηρεί κλειστά τα 
σύνορά της µε τη χώρα του, θέµα το οποίο, όπως είπε, ήγειρε σε εκπροσώπους της ΕΕ. 
∆ιερωτήθηκε πώς µπορεί η Τουρκία να ελπίζει ότι θα καταστεί µέλος της ΕΕ έχοντας 
κλειστά τα σύνορα και µη επιτρέποντας τη διεξαγωγή εµπορίου µεταξύ Τουρκίας και 
Αρµενίας και έχοντας επίσης σοβαρά ζητήµατα µε την Κυπριακή ∆ηµοκρατία.  
 
Αφού είπε ότι Κύπρος και Αρµενία έχουν κοινό στόχο στους διεθνείς οργανισµούς και 
κοινή θέση στον αγώνα που διεξάγεται ώστε η Τουρκία να µην έχει δυνατότητα να 
ενταχθεί στην ΕΕ πριν λύσει όλα αυτά τα ζητήµατα, ανέφερε ότι έχει σηµειωθεί µεγάλη 
πρόοδος στις κοινοβουλευτικές σχέσεις των δύο χωρών.  
 
Ο κ. Χριστόφιας αναφερόµενος στη συνάντησή του µε τον Πρόεδρο της Αρµενίας 
Ροµπέρτ Κοτσιαριάν, είπε ότι ο Αρµένιος Πρόεδρος εξέφρασε καλή θέληση και πολιτική 
βούληση ώστε Κύπρος και Αρµενία να προχωρήσουν σε στρατηγική συνεργασία. 
Αναφέροντας ότι γνωρίζει τις θετικές απόψεις και του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας 
Τάσσου Παπαδόπουλου στο θέµα, ο κ. Χριστόφιας σηµείωσε ότι «υπάρχει το έδαφος να 
προχωρήσουµε προς αυτή την κατεύθυνση».  
 
Εξήγησε ότι µε τον όρο στρατηγική συνεργασία εννοεί την κατάσταση όπως έχει 
διαµορφωθεί µετά την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ και τη δηµιουργία της νέας γειτονίας 
της ΕΕ.  
 
«Η Κύπρος θα προσπαθήσει να γίνει γέφυρα προώθησης των σχέσεων µεταξύ των 
φιλικών της χωρών που γειτονεύουν µε την ΕΕ µέσα από τη δραστηριότητά της ως µέλος 
της ΕΕ», είπε ο κ. Χριστόφιας.  
 
Πρόσθεσε ότι οι σχέσεις Κύπρου - Αρµενίας έχουν τεράστιο πεδίο ανάπτυξης και 
ανάληψης δράσης σε οικονοµικό και πολιτιστικό επίπεδο, ενώ ευχαρίστησε το 



Κοινοβούλιο της Αρµενίας για την πολύ καλή συνεργασία και τη στήριξη που παρέχει 
στην Κύπρο και ειδικά στο Συµβούλιο της Ευρώπης.  
 
Απαντώντας σε ερώτηση για την πολιτική της Κύπρου έναντι της Τουρκίας µετά το 
δηµοψήφισµα της 24ης Απριλίου, ο κ. Χριστόφιας είπε ότι η πολιτική της Κύπρου 
απέναντι στην Τουρκία παραµένει η ίδια και είναι πολιτική απαλλαγής από την κατοχή.  
 
«Η ουσία του προβλήµατος της Κύπρου είναι η εισβολή και η κατοχή του 37% του 
κυπριακού εδάφους», συνέχισε ο Πρόεδρος της Βουλής, τονίζοντας ότι το αποτέλεσµα 
του δηµοψηφίσµατος της 24ης Απριλίου δεν ήταν απόρριψη της λύσης, αλλά του 
συγκεκριµένου σχεδίου.  
 
Ο στόχος για την πλήρη απαλλαγή από την κατοχή, την επανένωση της χώρας και τη 
δηµιουργία ενός λειτουργικού κράτους στο οποίο θα υπάρχει πολιτική ισότητα µεταξύ 
Ε/Κ και Τ/Κ, παραµένει αµετάθετος, τόνισε.  
 
Αφού σηµείωσε ότι «διάφορες δυνάµεις προωθούν την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας 
στην ΕΕ», εξέφρασε τη θέση ότι «η Τουρκία θα πρέπει να ικανοποιήσει συγκεκριµένα 
κριτήρια τα οποία θέτει η ΕΕ, για να αρχίσει ενταξιακές διαπραγµατεύσεις».  
 
«Ενα κριτήριο είναι η αναγνώριση από πλευράς της Τουρκίας όλων των κρατών µελών 
της ΕΕ, µη εξαιρουµένης και της Κύπρου και να προχωρήσει στην τελωνιακή ένωση µε 
την Κύπρο» είπε, προσθέτοντας ότι «δυστυχώς η Τουρκία δεν προχωρεί στην 
αναγνώριση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας και στην τελωνιακή ένωση µε την Κύπρο».  
 
Οπως ανέφερε ο Πρόεδρος της Βουλής «υπάρχει επίσης το θέµα του σεβασµού των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, πρώτα µέσα στην ίδια την Τουρκία ως κριτήριο και σηµείωσε 
ότι «στην Κύπρο η Τουρκία παραβιάζει µε τον πιο βίαιο τρόπο τα ανθρώπινα δικαιώµατα 
του κυπριακού λαού».  
 
Συνεχίζοντας ανέφερε ότι «από τώρα µέχρι το ∆εκέµβριο θα αγωνιστούµε αυτά τα 
κριτήρια να ενταχθούν στα κριτήρια έναρξης ενταξιακών διαπραγµατεύσεων της 
Τουρκίας µε την ΕΕ».  
 
Ο κ. Χριστόφιας είπε ότι για να θεωρηθεί πραγµατικά ευρωπαϊκό κράτος η Τουρκία 
πρέπει να αναγνωρίσει και τη γενοκτονία των Αρµενίων.  
 
Απαντώντας σε άλλη ερώτηση, ο κ. Χριστόφιας ανέφερε ότι δεν ηγέρθη θέµα επίσκεψης 
του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας Τάσσου Παπαδόπουλου στην Αρµενία από τον Αρµένιο 
Πρόεδρο, εξηγώντας ότι αυτά τα ζητήµατα διευθετούνται µέσω της διπλωµατικής οδού.  
 
Εκείνο που τόνισε ο Πρόεδρος Κοτσιαριάν, ανέφερε ο κ. Χριστόφιας, είναι ότι θα πρέπει 
να µεταφερθεί και στην εκτελεστική εξουσία η στενή συνεργασία που υπάρχει µεταξύ 
των Κοινοβουλίων και των Προέδρων τους.  
 
Σε ερώτηση για το θέµα του Νακόρνο Καραµπάχ, ο κ. Χριστόφιας είπε ότι το θέµα αυτό 



πρέπει να λυθεί ειρηνικά και πρόσθεσε ότι η εντύπωση που αποκόµισε είναι ότι αυτή 
είναι η θέση και της Αρµενίας.  
 
"Η λύση που θα εξευρεθεί θα πρέπει να σέβεται τα δικαιώµατα και του λαού του 
Καραµπάχ και του αρµενικού λαού και τα δικαιώµατα των λαών της περιοχής», είπε.  
«Εάν διασφαλισθούν τα δικαιώµατα του λαού του Καραµπάχ αυτό θα σηµαίνει ότι θα 
κλείσει µια δίοδος περαιτέρω επέκτασης της Τουρκίας, πράγµα που πρέπει να προσεχθεί 
από όλους», είπε. Σηµείωσε επίσης την επιθυµία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας να έχει 
καλές σχέσεις µε όλους τους λαούς της περιοχής στο πλαίσιο του ΟΑΣΕ (Οργανισµού 
για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη)..  
 
Ερωτηθείς για τις κινήσεις στις οποίες προτίθεται να προχωρήσει η κυπριακή κυβέρνηση 
για το θέµα του εκπαιδευτηρίου Μελκονιάν, ο Πρόεδρος της Βουλής είπε ότι «τόσο η 
κυβέρνηση όσο και η Βουλή των Αντιπροσώπων σε συνεργασία µε τον εκπρόσωπο της 
θρησκευτικής οµάδας των Αρµενίων στη Βουλή, όπως και οργανωµένα σύνολα έδωσαν 
και δίδουν κατά τρόπο δραµατικό µια µάχη για αποτροπή της διάλυσης αυτής της σχολής 
η οποία αποτελεί µέρος της ιστορίας των Αρµενίων που βρίσκονται στην Κύπρο, αλλά 
και µέρος της ιστορίας της Κύπρου».  
 
(ΚΥΠΕ/ΜΦ/ΜΜ) 


